

# АКЭА СУХУМ

Газета выходит  
с 19 августа 1998г.



№ 2 (528)  
21 - 31 января 2020г.

Акэа ақ. Ахадареи Аизареи ргазет

Газета Администрации и Собрания г. Сухум

## В ГОРОДСКОМ СОБРАНИИ Депутаты требуют усиления контроля качества реализуемых продуктов

Очередное заседание депутаты Сухумского городского Собрания начали с вручения Благодарственных писем учащимся художественной школы от имени председателя Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Вячеслава МАКАРОВА. В конце прошлого года депутаты СГС были приглашены в российскую Северную столицу на юбилей Заксобраний, куда повезли работы юных сухумских художников. Пять картин, написанных Мадриной Маргания, Лаурой Чанба, Садией Хупория, Анастасией Качурковской и Дианой Головатенко, были выставлены в Мариинском дворце. Вместе с Благодарственными письмами, девушкам были вручены памятные подарки, присланные из Санкт-Петербурга и подготовленные депутатами Сухумского Собрания. Председатель СГС Константин ПИЛИЯ адресовал письмо директору художественной школы Тимуру КАЙТАН, в котором выражает благодарность за плодотворную творческую работу по художественно-эстетическому воспитанию детей.

Затем депутаты приступили к обсуждению вопросов повестки дня.

В прошлом году по инициативе депутатов были увеличены пособия на детей-инвалидов с рождения и детей-сирот, проживающих в Сухуме. Исполняющий обязанности главы администрации Кан Кварчия обратился к депутатам с предложением рассмотреть возможность применения этого решения в текущем и последующих годах.

Я поблагодарил Кана Кварчия за то, что были изысканы средства и мы, конечно же, примем соответствующее решение, выплаты будут продолжаться в этом и в последующих годах. На это уйдет до полутора миллионов рублей. Напомню, что пособия на детей-сирот и детей-инвалидов с рождения, которые составляли 300 и 600 рублей увеличены до одной тысячи, - подчеркнул Константин Пилия. Депутаты единогласно проголосовали за такое решение.

Далее депутаты приступили к обсуждению вопроса, как не допустить торговлю просроченными продуктами питания на территории города.

В последнее время много жалоб, к нам обращаются горожане, которым продают просроченную

продукцию. Срок годности бывает «перебит», я нередко с этим сталкивался, - отметил председатель Собрания. Он попросил главного санитарного врача Аллу Беляеву рассказать о мерах по контролю качества продуктов питания.

Закон РА «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» позволяет, по словам Беляевой, проводить плановое контрольное мероприятие не более одного раза в год.

Однако сотрудники санэпидстанции проверяют торговые объекты о объекты общепита в случае поступления жалоб в письменном виде, по закону анонимные жалобы не принимаются. Если обнаружены нарушения санитарных норм и правил, мы устанавливаем сроки для их исправления. В следующий раз мы можем прийти в этот объект в порядке планового надзора, - сообщила Беляева. Она озвучила размеры штрафов, применяемых в случаях установления нарушения правил торговли. Они составляют от 20-50 размеров минимальной заработной платы, в разных случаях это 1200, 1800, 3000 рублей.

Главный санитарный врач зачитала список объектов, руководители которых никому не подчи-

тельности всех объектов сферы потребительского рынка, в том числе, объектов торговли. Управление не обладает полномочиями заставить юридическое лицо или индивидуального предпринимателя возместить гражданину денежную компенсацию. Выявив тот или иной вид нарушения, мы не можем ни оштрафовать, ни приостановить деятельность торгового объекта и так далее. Все, что мы можем, высказать нарекания руководителю объекта и известить соответствующие органы.

Хочу отметить, что во многих объектах потребительского рынка организованы Уголки потребителя, где должны быть все разрешительные документы, в том числе и книги жалоб и пред-

## Разговор о важном О материально-техническом обеспечении школ и качестве образования

Кан КВАРЧИЯ встретился с руководителями школьных и дошкольных учреждений столицы.

В средней школе №4 прошла встреча и.о. главы Администрации г. Сухум Кана Кварчия с директорами столичных школ и детских садов. Как он отметил, открывая встречу, проблем в сфере образования много. Одна из них - материально - техническое обеспечение школьных и дошкольных учебных заведений. Мэр с сожалением подчеркнул, что на сегодняшний день столичная школа по своему техническому оснащению не отвечает современным требованиям. «Радует то, что есть желание у руководителей школьных и дошкольных учреждений поменять в лучшую сторону качество образования. Безусловно, все родители хотят, чтобы их дети обучались в комфортных

и отремонтированных школах», - сказал Кан Кварчия. Около 46 млн. рублей из городского бюджета выделяется на ремонт школ и дошкольных учреждений. Но этого явно недостаточно. С такими скудными финансами невозможно решить все проблемы в этой области. Но, как отметил Кан Кварчия, все заявки по материально-техническому обеспечению школ и детских садов, представленные в конце года, включены в список и по возможности будут решаться. «Было желание и премии выписать учителям, но к сожалению, финансовое положение не дало нам такой возможности», - сказал Кварчия.

Отрадно отметить, что в этом году Администрация города смогла сделать новогодние подарки детям в дошкольных учреждениях. Инспектируя детсады, мэр отметил, что приятно было видеть в дошкольных учреждениях интерьер, оформленный в тематике родного языка и выставки работ детей. Глава городской администрации отметил, при этом, еще одну немаловажную проблему - перегруженность школ и детских

объекты, у них все хорошо. Но через одну-две недели у них могут быть уже санитарные нарушения, возможны случаи неправильного хранения продуктов питания и т.д. Но следующая проверка только через год, согласно законодательству. Если мы не получим письменную жалобу, не имеем право их проверить.

Депутаты Георгий Шакая, Астамур Кутарба, Мизан Зантария и другие выразили готовность осуществлять контроль за качеством и безопасностью товаров (работ, услуг)». Это означает, что на жалобу потребителя, я, как начальник Управления экономики и муниципального имущества, должен об этом письменно известить республиканский орган исполнительной власти (ОБЕП, Госстандарт). Это, безусловно, осложняет решение проблемы: из работы исчезает эффект внезапности, нет оперативности.

Существует ещё один важный документ - Кодекс РА "Об административных правонарушениях". Именно в нем прописано, какие правонарушения влекут за собой наложение санкций. К примеру, ст. 153 (нарушение правил торговли) - констатирует факт нарушения, определяет его вид и на какую сумму может быть наложен штраф. Однако, при-

и отремонтированных школах», - сказал Кан Кварчия.

Около 46 млн. рублей из городского бюджета выделяется на ремонт школ и дошкольных учреждений. Но этого явно недостаточно. С такими скудными финансами невозможно решить все проблемы в этой области. Но, как отметил Кан Кварчия, все заявки по материально-техническому обеспечению школ и детских садов, представленные в конце года, включены в список и по возможности будут решаться. «Было желание и премии выписать учителям, но к сожалению, финансовое положение не дало нам такой возможности», - сказал Кварчия.

Отрадно отметить, что в этом году Администрация города смогла сделать новогодние подарки детям в дошкольных учреждениях. Инспектируя детсады, мэр отметил, что приятно было видеть в дошкольных учреждениях интерьер, оформленный в тематике родного языка и выставки работ детей. Глава городской администрации отметил, при этом, еще одну немаловажную проблему - перегруженность школ и детских

объекты, у них все хорошо. Но через одну-две недели у них могут быть уже санитарные нарушения, возможны случаи неправильного хранения продуктов питания и т.д. Но следующая проверка только через год, согласно законодательству. Если мы не получим письменную жалобу, не имеем право их проверить.

Депутаты Георгий Шакая, Астамур Кутарба, Мизан Зантария и другие выразили готовность

осуществляющие контроль за качеством и безопасностью товаров (работ, услуг)». Это означает, что на жалобу потребителя, я, как начальник Управления экономики и муниципального имущества, должен об этом письменно известить республиканский орган исполнительной власти (ОБЕП, Госстандарт). Это, безусловно, осложняет решение проблемы: из работы исчезает эффект внезапности, нет оперативности.

Существует ещё один важный документ - Кодекс РА "Об административных правонарушениях". Именно в нем прописано, какие правонарушения влекут за собой наложение санкций. К примеру, ст. 153 (нарушение правил торговли) - констатирует факт нарушения, определяет его вид и на какую сумму может быть наложен штраф. Однако, при-

садов, особенно, в центре столицы. И это тоже надо решать.

В ходе встречи Кан Кварчия рассказал, как смог за эти месяцы наладить работу администрации города. «Всё заработало как единый механизм. Хотелось бы, чтобы и дальше так же активно реализовывались планы и задачи», - подчеркнул Кан Кварчия.

Директора школ и дошкольных учреждений говорили о наиболее проблемных, обращались с различными просьбами к главе администрации. В их числе проблемы облагораживания пришкольных территорий, а, точнее, укладка плитки возле школ, обрезка деревьев у школ, состояние кровли, острая необходимость проведения ремонта во многих учебных заведениях.

Директор спортшколы Татьяна Эмухвари поблагодарила мэра за купленные мячи для воспитанников различных секций, а также пригласила посетить школу. Заведующая детским садом «Алашара» поблагодарила мэра за то, что оперативно отреагировали на просьбу и поменяли.

Кан Кварчия выслушал просьбы, взял их на заметку, и отметил, что по мере возможности будут решать все проблемы. Встреча прошла в теплой атмосфере взаимопонимания.

<https://www.sukhumcity.ru/>

участвовать в контрольных мероприятиях, при этом отметили, что штрафы слишком низкие и этот вопрос нужно решать.

В ближайшее время председатель Собрания намерен написать письмо-жалобу от имени СГС в адрес санэпидстанции, которое может стать законным поводом для проведения мероприятий по контролю качества реализуемых продуктов питания.

Мадона Квициния

менить тот или иной вид санкций на этом основании нельзя - оштрафовать может или административная комиссия, или арбитражный суд, к которому нам надо обратиться.

Для правонарушителей сумма в 1200 или самое большее 3000 рублей настолько незначительная, что не оказывает влияния на изменение ситуации. Согласен с депутатами городского Собрания, которые требуют увеличения суммы штрафов.

Если в названные Законы будут внесены поправки, наделяющие местные органы власти правом применять санкции (отзыв разрешительных документов, закрытие объектов и т.д.) - это приведет к гораздо более позитивным изменениям. Это в том случае, если мы реально заботимся о потребителе.

### комментарий специалиста

После заседания Собрания редакция обратилась за комментарием к Аслану Бганба, начальнику Управления экономики и муниципального имущества администрации г. Сухум.

Может ли его Управление повлиять на ситуацию? Отвечая на этот вопрос, Бганба сказал:

- Да, имеют место такие факты, когда продаются товары с истекшим сроком реализации. Как быть? В структуре Управления экономики и муниципального имущества есть отдел потребительского рынка, по Положению Управления мы имеем право осуществлять контроль де-

## Официальному Представительству ПМР в Сухуме – 13 лет!

Официальное Представительство Приднестровской Молдавской Республики в Сухуме было открыто в 2007 году.

Открытие дипломатического учреждения вывело сотрудничество между двумя странами на качественно новый уровень, - считает руководитель представительства Гарри Купалба, которое было учреждено 18 января 2007 года Указом Президента Приднестровья.

- За прошедшие с тех пор 13 лет при содействии официального представительства было подписано до 30 соглашений и договоров, установлены побратимские отношения между столицами наших республик Тирасполем и Сухумом, между городами Бендеры и Очамчыра, между Дубоссарским и Гудаутским районами, - рассказал Гарри Купалба.

Помимо этого, по словам Купалба, в приднестровское дипучреждение обращаются бывшие жители Абхазии, которые сейчас являются гражданами Приднестровья. Часто, это люди, которым нужно оформить документы взамен утерянных, или подтверждающие их проживание в Абхазии в советское время и т.д.

- Должен отметить, что в прежние годы чаще происходил обмен

визитами, не только дипломатическими. В Сухум приезжали для участия в музыкальных, хореографических фестивалях и конкурсах творческие коллективы Приднестровья, спортсмены участвовали в различных международных турнирах, проводимых в республике Абхазия. Сегодня это происходит крайне редко. Виною тому, в первую очередь, транспортная логистика и политика Молдовы, которая часто чинит препятствия, - подчеркнул Гарри Купалба.

- У представительства и МИДа Абхазии налажена тес-



ная связь, мы часто общаемся с министром, что, безусловно, служит укреплению базы представительства в Абхазии, чтобы оно действительно представляло Приднестровскую Молдавскую Республику в полном объеме, - подчеркнул Купалба.

М. Квициния

**«Открытие Представительства стало новым этапом в двустороннем сотрудничестве двух республик. За годы своей деятельности коллектив Представительства проделал большую работу, укрепляя существующее взаимодействие. Хотел бы особо отметить ваш личный вклад, уважаемый Гарри Сергеевич, в развитии межгосударственного сотрудничества.»**

**Уверен, Официальное Представительство и далее будет вносить свой весомый вклад в интенсификацию отношений между Республикой Абхазия и Приднестровской Молдавской Республикой», - говорится в поздравлении министра иностранных дел Республики Абхазия Даура Кове в адрес Гарри Купалба.**

## В правительстве обсудили профилактику сезонного распространения ОРВИ

Исполняющий обязанности Президента Республики Абхазия, Премьер-министр Валерий Бганба провёл встречу с руководителями ведомств, посвященную вопросу сезонного повышения заболеваемости населения вирусными инфекциями.

Открывая рабочее совещание, Валерий Бганба отметил, что задача собравшихся – выработать межведомственный план действий, нацеленный на минимизацию очагов заболевания вирусными инфекциями уже известными в Абхазии, а также предупреждения проникновения в страну зарегистрированного в Китае коронавируса.

Министр здравоохранения и социального обеспечения Тамаз Цахнакия доложил, что на текущий период в лечебные учреждения обратились 250 человек с жалобами, сопутствующими острым вирусным инфекциям. Среди обратившихся в больницы и поликлиники около 200 детей.

«Эти показатели свидетельствуют о том, что так называемая сезонная вспышка заболеваемости

известными ранее в Абхазии штаммами гриппа группы А и В имеет место среди населения, уязвимыми группами можно считать детей дошкольного возраста, а также граждан пожилого возраста с хроническими заболеваниями», - добавил Цахнакия.

Министр также сообщил, что основной задачей совместной работы сегодня является организация усиленного санитарно-гигиенического комплекса мероприятий в различного рода организациях и местах общественного посещения, введения ограничительных мер по посещению стационарных и амбулаторных больниц с целью недопущения распространения заболеваемости внутри лечебного учреждения.

Кроме того, по словам представителей профильных органов, проведённая вакцинация в октябре 2019 года от гриппа в приграничных территориях Абхазии сегодня позволила создать эффективную иммунную прослойку населения.

Однако, по мнению специалистов, из-за низкой активности граждан в период вакцинации риски за-

ражения ОРВИ остаются высокими при несоблюдении норм гигиены и профилактики заболеваний.

Медики также сообщили, что в Абхазии нет случаев заболевания коронавирусом инфекцией.

С целью предотвращения въезда нездорового человека на территорию Абхазии по поручению главы правительства на КПП «Псоу», а также на границе по реке Ингур минздрав страны установит тепловизоры и мобильные поликлинники.

Помимо этого, МИДом будет введён временный ограничительный режим выдачи туристических виз гражданам зарубежных стран.

Государственная миграционная служба совместно с погранподразделением СГБ РА обеспечат временное ограничение въезда также трудовых эмигрантов.

Государственному таможенному комитету Республики Абхазия поручено выявить предпринимателей, осуществляющих ввоз товаров потребления на территорию страны из Китая и ограничить ввоз продуктов питания.

Диана Зантария

## Изданы рекомендации ученых по борьбе с пальмовыми вредителями

НИИ сельского хозяйства Академии наук Абхазии и Всероссийский НИИ Цветоводства и субтропических культур издали брошюру с рекомендациями по борьбе с пальмовыми вредителями.

Директор НИИ сельского хозяйства АНА Лёсик Айба рассказал о работе над изданием: «Уже лет 10 между НИИ сельского хозяйства Академии наук Абхазии и ВНИИ Цветоводства и субтропических культур заключен договор о научно-техническом сотрудничестве. В рамках этого договора выпускаются совместные издания. Были изданы брошюры по защите фундука, цитрусовых. Кроме того, мы из-

давали совместную рекомендательную брошюру по борьбе с мраморным клопом. Наши совместные работы дают возможность в двух регионах быстро реагировать на ту или иную проблему. Брошюры переданы всем заинтересованным ведомствам».

Как прокомментировал портал «Вести Сочи», заместитель директора ВНИИ Цветоводства и субтропических культур Наталья Карпун: «За 5 лет ученые опробовали различные способы и методы борьбы с вредителями. Все объяснено: какие препараты нужно применять, какие дозировки. Мы аккумулировали всю информацию».

Так, например, в издании отме-

чается, что с вредителями можно успешно бороться на ранних стадиях заражения. Однако, далеко не все собственники земли, на которых растут пальмы, своевременно их обследуют и вызывают специалистов для обработки. В итоге зараженные пальмы погибают, а насекомые распространяются дальше. Перфорированные или перекрученные листья – знак того, что пальме нужна срочная помощь».

По информации ученых, обучающие семинары по борьбе с вредителями уже проводились для агрономов и специалистов, и в апреле такие занятия планируются повторить.

Лана Цвижба

## Администрация столицы объявила конкурс о продаже объектов муниципальной собственности

В соответствии с распоряжением главы администрации города Сухум №30 от 23.01.2020 объявлен конкурс продажи следующих объектов:

**Помещение на 1-ом этаже 5-этажного жилого дома, расположенного по адресу: ул. Аргун, 14.** Начальная стартовая цена помещения составляет 50 000 (пятьдесят тысяч) рублей; техническое состояние объекта удовлетворительное, в настоящее время не функционирует. Общая площадь – 29,95 кв. м.

**Нежилое помещение, расположенное по адресу: ул. Набережная Махаджиров, 60-62.** Начальная стартовая цена помещения составляет 1600 000 (один миллион шестьсот тысяч) рублей; техническое состояние объекта удовлетворительное, в настоящее время функционирует. Общая площадь – 56,76 кв. м.

Предложения участниками конкурса о цене продажи муниципальной собственности подаются в запечатанном конверте в день подведения итогов конкурса. По желанию претен-

дента, запечатанный конверт с предложением о цене продаваемого имущества, может быть подан при подаче заявки.

Лицо, желающее принять участие в конкурсе, должно оплатить задаток в размере 20% от начальной цены приватизируемого объекта. Сроки внесения задатка истекают за три дня до момента проведения конкурса. Задаток вносится одновременно путем безналичного перечисления денежных средств на расчетный счет министерства финансов (администрация г. Сухум) 4030281040000100010, л/с 05200200190 в Национальном банке РА, ИНН – 12003053, КПП – 111000624, КБК – 20011007020020000120.

Заявки подаются со дня публикации в газете «Аква/Сухум» в течение 30 дней в отдел муниципального имущества Управления экономики администрации г. Сухум.

**Контактное лицо - начальник отдела муниципального имущества УЭиМИ Кварчия Адамур Ардашилович, тел.: 79409258525.**

## Местные выборы в Абхазии могут перенести на май

Выборы в органы местного самоуправления Абхазии могут перенести с апреля на вторую декаду мая в связи с предстоящими 22 марта новыми выборами президента республики.

Участники совещания, которое провел и.о. президента Валерий Бганба 15 января, обсудили возможность смещения сроков выборов депутатов местного самоуправления на вторую декаду мая с учётом сроков предстоящих выборов президента республики 22 марта 2020 года, - сообщила пресс-служба правительства.

В ближайшее время Бганба обратится к парламенту с соответствующей поправкой к закону «О выборах в органы местного самоуправления», согласно которому выборы назначаются президентом Абхазии не позднее, чем за два месяца до истечения срока полномочий органов.

Выборы в органы местного самоуправления должны были пройти в апреле этого года. Решение о переносе должен принять парламент.

Елена Векуа

## Из-за энергодефицита начали отключать свет на четыре часа

Веерные отключения электроэнергии на 4 часа в сутки начались с понедельника, 27 января, по всей территории Абхазии из-за нехватки воды в водохранилище Ингурской ГЭС - единственного источника питания Абхазии.

Генеральный директор РУП «Черноморэнерго» Аслан Басария на брифинге рассказал о проблемах в сфере энергетики и планах по снабжению страны электричеством в ближайшее время.

- Эта проблема появилась не сегодня. Нам нужно было с 1 января 2020 получать переток, чтобы экономить воду в Джварском водохранилище. При этом, потребление электроэнергии в Абхазии растёт, и при определенных климатических условиях ситуация может ухудшиться. Период конца 2019 и начала 2020 годов в климатическом плане оказался одним из самых жестоких за последние 30-40 лет.

Предельный уровень воды, при котором должны быть остановлены агрегаты, составляет 442 метра над уровнем моря. В настоящее время уровень достиг показателя 420 метров. Переток энергии из России нужен для того, чтобы пережить время «низкой воды» и дотянуть до того момента, когда снег весной начнет таять, а уро-

вень воды в водохранилище поднимется.

За последние 4-5 дней побиты все рекорды по потреблению электроэнергии в сутки – более 9 млн кВт часов. И естественно получается дефицит – около 260 миллионов кВт часов на данный момент. Совершенно логично, мы приступили к веерным отключениям.

Басария рассказал о планах: - Для того, чтобы пройти этот период времени без перетока, каждый объект должен быть обесточен на время порядка 10 часов в сутки. Тот график, который мы сейчас включили, это всего лишь 4 часа в сутки. Мы ждем принятия решений на межправительственном уровне. Работа в этом направлении идет уже давно, тем не менее, на сегодняшний день этот вопрос еще не решен. Говорить о том, когда он решится, в силу своей компетенции я не могу. Мы надеемся на переток из Российской Федерации.

При этом Басария проинформировал, что 22 января представители РФ посетили Джварское водохранилище, чтобы уточнить данные.

Кроме того, Басария напомнил о задолженностях по оплате за электричество: порядка 70% населения не платят за потребленную электроэнергию.

# Апкара ахартэаарақэа алагалоуп

Апсны Алхратэ комиссия хада апкара инақыришэны аус зуа алингвистикатэ комиссия алахэылацэа атэыла ахада иалхразы икэдыргылараны икоу акандидатцэа ахэынтқарратэ бызшэа ахынзардыруа аилкааразы ағышарақэа дыргэгоит. Алингвистикатэ комиссия ахантэафы ихатылуаф, Апсуатцаратэ институт атцарадырратэ усзуфы, академик Валентин Кэагэаниа ари дадылаууп.

“Атэыла ахада ихатэы бызшэа азеипш идыруазароуп. Аилацэажэарақэа, абрифингкэа, аинтервиу апсышэала имоацигалароуп. Сара рапхэаза акэны абри акомиссия салахэуп азы исцэыуадафуп уаанзатэи

акандидатцэа рыфазара атэы ахэара. Уажэы хара ихазбеит хтахрақэа еиха ихаргэгэарц”, - азгэеитейт В. Кэагэаниа.

Зызбахэ хамоу акомиссия аилатэара мөапысит ианвар 21 рзы. Уака ирылацэажэан апшышэарақэа рытира аформат, арышхэка. Алингвистикатэ комиссия апшышэарақэа мөапнагараны икоуп февраль 27, 31, иара убас март 3, 7, 10, 11 рзы.

«Имоапгахараны икоу ишиашоу ицо аефиркэа ркны акандидатцэа ахэынтқарратэ бызшэала рцэажэалара азпхыгаатоуп. Апкара еилазгаз иганых ала Апсны Алхратэ комиссия хада асанкциакэа аднакылароуп» хэа агэаанагара имоуп В. Кэагэаниа.

Акомиссия иалоуп хэоык: Апснытэи Ахэынтуниверситет апрофессор Алыкэса Касланзиа, адоцент Батал Хагэыш, Апсуатцаратэ институт апрофессор Леонид Саманба, ауниверситет адоцент Диана Цыныбал-пха, Апсуатцаратэ институт атцарадырратэ усзуфы, академик Валентин Кэагэаниа.

Апшышэара ашытахь акандидат иртоит уи аихшыаалақэа шыакэзыргэгэо аршахатга, Алхратэ комиссия хада ашка анагаразы. Аршахатга акамзаара мамзаргы ицоурам алкаакэа иалдыршоит акандидат атафара иахыжыра мап ацэкра. Уи иаанаго уи ауп, акандидат алхрақэа дрылахэхазом.

«Кавказ ажэларкэа рабшыаркэеи рцэаматэеи» асериала Апсны Амилаттэ банк амонета ыцкэа пшыба тнажыт, урт ире-иуоуп: “Апсуа аамыста”, “Апсуа аршыакауаф”, “Апсуа бцарныкэгаф”, “Апсуа тауад”.

Амонетақэа зегы аразны иалхуп. Зегы оеижэа-оеижэа апсар ыкоуп, рхыцхызара акэзар, 100-100 цыра. Амонетақэа ирну асахыакэа авторс дрымоуп еицырдыруа асахыатыхыф Батал Цыпуа.

## Амонета ыцкэа пшыба

Амонета “Апсуа аамыста” иануп акэымжэоу зшэу апсуа еибашыф ахтырца ихатаны исахыа.

“Апсуа аршыакауаф” акны даарпшуп акэымжэ кыаф зшэу, ахылпақэацэо зхоу, акама зыкэну апсуа еибашыф. Амонета ахых ашыра аноп: “апсуа”, “абаза” хэа.

“Апсуа бцарныкэгаф” акэзар, иануп ашэакь зцаргэаны игылоу, ахэеи акамеи зымгоу айбашыф

исахыа. “Апсуа тауад” акны еилыха ицэыргоуп акэымжэ-хэа зшэу, акама зымгоу, заргыа напэфы акамчы зку айбашыф исахыа.

Апсны Амилаттэ банк аэкономика-зинтэ департамент адиректор ихатыпуаф Леон Цлиа иажэакэа рыла, амонетақэа раахэара алшоит Апсны акоммерциатэ банккэа ркны, амала урт досу рыхэпса макыана ишыакэзыргылазам.

## Агэалашэара Апстазаара иазрыжэхыз

Апсны зепсазтэыз ажурналист, апублицист, СССР-и Апсны ржурналистцэа Реидгылақэа рлахэыла Гьаргь Константин-ица Жанаа диижэти 90 шыкэса цит.

Гьаргь Жанаа дийт 1930 ш. ианвар 23 рзы Очамчыра араион Цыгьарда ақытан. Абжаратэ школ даналга Акэатэи арцаоратэ парайуртасы апара ипон. Ашытахь Акэатэи ахэынтқарратэ арцаоратэ институт афилологиятэ факультет далгейт. Ицара анхиркэша нахыс аурыс бызшэеи алитературеи рырцаоыс аус иуан

Гали Очамчыреи рраионкэа ркны. Акэатэи актэи ашкол-интернат акны акэзар, аазаоыс дыкан.

Гьаргь Жанаа данкэыпшыз инаркны ажурналистика дазелымхан. Данстудентыз ашыкэскэа раангы Апсуа радио акны аус иуан. Апхыа ахыцкэа ирызкыз адырратарақэа рыла далагейт. 1958 ш. нахыс арака редакторс дыкан. Есаайра иааирпшупан илаз агэырцкэыл, апшышэагы ирхауан. Еиусицшым атемакэа ирызкыз адырратарақэа сиесикауан. Иахаану иргэалашэоит уи рацхыза акэны Апсуа телехэацшрала ахэацшцэа иддырбооз апшыпшыл ахэмарра апсышэала комментаторс даныказ, казаралагы ишымоацигоз.

Ажурналист Гьаргь Жанаа 1967 ш. инаркны апсуа газет «Апсны кацшы» аредакциях усура диасуеит. Акыр шыкэса инеицынкыланы аредакциясы апартиатэ пстазаара акэша деихабын. Иочерккэеи истатиақэеи апстазаара аганкэа инарцауланы иаадырпшупан. Итижыит истатиақэеи иочерккэеи реизгакэа оба.

Апсуа милаттэ журналистика арейара аус акны акырза зызыршаз Гьаргь Константин-ица Жанаа иаамтамкэа ипстазаара сэхцэсит 1986 ш. август 28 рзы. Ажурналист ипстазаареи иреиаратэ мөеи еипагыло ажурналистцэа рабицара ыцкэа рзы иеырцшыганы иаанхоит.

В. Биалоу

### Ашэкэы ыцкэа

## «АШЭАХЭА»

Заира Барателиа лажэабжыкэа апериодикатэ кыпцхь акны ицэырцуеишэеи акыр цусит, лыхыз апсуа цхыаоцэа рзы иеышым.

Ихаоысыз ашыкэс анцэамтазы Апснытэи ахэынтқарратэ шэкэтыжыртэ итнажыт Заира Барателиа лажэабжыкэа сидызкыло ашэкэ ыц «Ашэахэа».

Аизга иагэылоу ажэабжыкэа иреиуоуп: «Генуиатэи азт-аб», «Ауаоы ипстазаара», «Рацхыатэи ашыафа», «Аибашыра иалагаанза», «Ақаруа», «Ахышшытра», «Еимгеимцара ссиркэак», «Х-хык змоу ажэабжы», «Иеышэаз апэашы», «Апсыжра», «Ахэрапша», «Ашэахэа», «Маргарита», «Абаф чыда злаз арцыс», «Зхы иақэитэ анхаоы» ухэа егыртгы.

Аоымтақэа ркны автор лхатэы блала дыргэылацшусит ицэыргоу ахаесахыакэа апстазаараеи иааныркыло атып, насгы урт рдунеихэацшра, рхатэ дунси, досу изну рхатэы мөа, изынкэо-изынцо. Ирыпубаауеит Апсадгылы ауаоытыюсеи рахь абзиабара, апстазаара реапхыа икэнаргыло ауадафракэа, апроблемакэа, урт риааира ахынзарылышо. Зехынцыбара ирышуп Апсуара, изыкэныкэо апас-ақбабз, атрадициакэа. Апстазаара еснагь ауаоы иара ишитаху ахырхарта ылнахуам, агэтакы, ахыкэки анагаразы акыр апшышэарақэа дырхысуеит. Убри алагы сиусицшым ажэабжыкэа рфырхацэа, атынч пстазаараеи акэзааит, Апсадгылы ахычараан акэзааит, мариала ирыпмаануазаргы, рыгэтакы азыкэпцараеи хысхара рныцшупам.

## «ИЦЭАХЫЗ АМАЗА»

Апсны ашэкэыоцэа Реидгыла, традицианы ишапу сицш, алитературахь зшысакаэа еихызго асар ирхацгылоит, рбымтақэа апериодикатэ кыпцхь ианылоит, убри алагы ицэырцуеит ахыз ыцкэа. Ашэкэыоцэа Реидгыла итнажыуеит асар рбымтақэа сидызкыло аизга «Ашацкыра», иара убас хазы ирызтнажыуеит рапхыатэи рышэкэагэагы. Апсны ашколхыцкэа рыонопца акэзар, иаапцмыркызакаэа сиенакауеит апцыларакэа, абаохагэара ыцкэа ралцшааразы имоацыргоит асеминаркэа, иреигбу аоымтақэа акыпцхь ианылоит.

Абасала амөа азылххсит, ааигэа апхыаоцэагы ироуит апост фа Аинар Цытанаа иажэсинраалақэа рапхыатэи реизга «Ицэахыз амаза». Аизга иагэылаз аоымтақэа ирныпшусит автор ыц акыбаф бзиа шилоу. Апериодикатэ кыпцхь акны ицэырцуаз иажэсинраалақэа рылагы апхыаоцэа сицгэартахан алитература ишаланалаз ахыз ыц.

## Апсны Ахада иалхракэа ирыдхэалоу агэыцгракэа

2020-тэи ашыкэс ыц хталейжытэи инагзаны мызкыгы цуам, аха ари аамта иалагзаны ахэынтқарраеи имоапысит ажэлар рыцстазаара анырра гэгэа азто атоурыхтэ хтыскэа. Апсны ахадарыхь анысаразы акандидат Алхас Кэпыцниа алхракэа рылцшэа дышрыкэшахатмыз азы иалсепаз ашшыпцхыыз Иреихазоу аусзбартасы ситэхэацшупан ианвар жэба рзы. Иара абри апсны Апсны Ахада иусбарта ацхыа сизсит Ахэынтқарра анапхгара имоапырго аоньпцкэатэи адэныкэатэи аполитика агэампра зыцэырпагоз. Аихаракгы аоньпцкэаполитикатэ тагылазаашыа уадаохсит, акриминогентэ тагылазаашыа ауаоы ашэартара ицэырнагартэ еицш амехак тбаахсит, ацартышпгара акэзар ахэынтқарра цнашэауеит, ауаацсыра рсоциалтэ-бзааратэ тагылазаашыа атэы ухэозар сицэахсит, уи хара хэаагылоуп хэа зхэаз ауаа калейт. Анаос уи иашытанеиуаз ахтыскэа ртэы хтэылаеи шамахамзар иззымдыруа азэгы дыкам. Ианвар жэба рзы излагаз амитингкэа хыркэшан амза жэаоа рзы Апсны Ахада Рауль Хацымба инапшыпцакэа шаанижыуа азы арзахал инапы апаеиоы ашытахь.

Ахэынтқарра Ахада инапшыпцакэа рынагзара алхра ыцкэа ркынза инапы иануп Апыза-министр Валери Бганба.

Апхыака иахзыпшупа аамтагы мариоуп хэа узхэом. Оымзи бжаки рыошыпцакэа имоапыслоит алхра ыцкэа реырзыкапара. Алхратэ комиссия акэара инакэыршэаны урт мөапысраны икоуп март мза оажэи оба рзы. Акандидатцэа ашэкэы ртагалара хацыркуп ианвар оажэи оба инадыркны. Арт арышхэкэа рыбжыара ишапу сицш имоапыслоит акандидатцэеи алхыоцэеи реицыларакэа, акандидатцэа рытэоажэарақэа, урт рыкэгыларакэа. Ауаацсыра ракэзар, ргэаанагарақэа сиусицшым. Алхракэа тышэынтэаланы имоапысуеит хэа агэра ганы икоу реицш, икоуп урт макыана хрызхиам, алхракэа рзы азакэан ариашарақэеи айтэкракэеи алагалатэуп, азакэан еилыха акамзаара иахкыз рацэоуп иаххысыз ахтыскэа реы хэа зыцхыазоугы.

Зулета Смыр дынхоит Акэа акалак асы. Лара илхэоит алхракэа рыерылархэра луалпшыаны ишылыпцхыазо. «Алхракэа хымпада сьерыласырхэуеит, ус ала сара иаасырпшусит сграждантэ позиция. Ухэансхэанла ада макыана ихаздырзом кан-

«Апца италан иааиуа» зыхызу аизга иапу апост Дмитри Габалиа истатиаеи ихэоит: «Хэарада, хазтагылоу аамтоуп хэпстазаара хыпшыртас ихазто, ахшэазшэа хапазхэо, уи аганкэа зегы – зсы иаарту ариаоы ишэкэеиш хэатэыла зыртэуа. Ихэдоу, изакэызаалак асы апсыера ацэароуп». Цабыргыны, апост фа ихатэы мөа аныларазы амөахэаста ылигейт, ишмариагы, уи дасакы иалаирөашыаргыгы игэы итазам, Ус анакэа, ихыкэки дапэхапуам.

идлатурақэа ыкэзыргыло атэылауаа зуствэоу. Хатала сара сыбжы азэгы истазом Апсны асиаразы икэгыларакэа раан алхыоцэа ихадигало программа агэрагара сызцэырнамакэа. Истахуп иалырхуа Ахэынтқарра Ахада ыц Апсны аизхызыгара дзыкэно, хтэылаеи инхо ауаа рсоциалтэ-бзааратэ тагылазаашыа аигтэра дашытаны, адэныкэатэи аполитика аиекаараеи алпшэа бзиақэа ааирцшпуа дкаларц. Арака акыр ирацэазоуп еикэуцхыазаша, адсмография ацарақэа, агэабзиарахычара, аэкономика, атэанчахэкэа рышытыхра, аулафахэ мац ухэа. Аха силкаауп уи зегы иаарласны кацаша змам, комплексла изызнеитэу, етап-стапла зыреиара азгэататэу ускэаны ишыкоу. Стэыуеит дарбанзаалакгы хабжыатарала зыгэра ганы иалаххуа Ахада ыц зыжэлары зыпсадгылы гыкала бзиа избо иахэоит хэа», - азгэалтоит Зулета Смыр.

«Сара алхыкэа иахасаб ала истахуп сыбжы зысто ауаоы ажэлар реидкыларе илшарц. Акыр шыкэскэа раахыс аопозициеи амчраеи икоуи ирыдгыло хэа хмилат рыбжыара икоу асеиошара аанкыларе атахижытэи акрапуеит, аха уи иахыа уажэраанза ишыкац иаанхоит. Харт аеициш бзиа хаурц азы аоньпцкэатэи аиеагыларакэа аанкылатэуп. Апэажэараан уи зегы еилыркаауеит, иагылацэажэоит, аха аус асы акацара зышпо дкалар ауп. Истахуп сыбжы зысто акандидат Ахадарыхы днесины дкалар алхратэ программаеи ихэихэоз зегыпэка изыкэамцартгы аихарак анагзара иеазишэарц. Ижэлар дырза-аигэаны дкаларц, уара утэы сара стэы хэа акэымкэа, хых ишысхэаз сицш, еилыхрада ижэлар азэыкны реидкыларе илшарц. Салапэажэар стахуп Апсны Ахэынтқарра Ахада иалхракэа рзы азакэангы. Апхытэантэи амзақэа рзы амассатэ информациятэ хархэагақэа ркны изныкымкэа иалацэажэахыан иара иецгэ еилыкка акапара шатаху. Ишыкоу зейлкаара мацк иуадаф ахэтацкэак. Ус анакэа, сгэаанагарала Жэлар Реизара адепутатцэа Ахэынтқарра Ахада иалхракэа ркынза ирылшар ауп арейарақэа алагалара. Азакэан гыкэоаба узцэырнамаго икацатэуп. Ехырахы, иааркысны иухэозар зегы иргэацхо дзыкалом, аха алхракэа ииашаны ицаны ианыкала, уи алпшэа уара уакэшахатымзаргы ажэлар ргэаанагара, ртахра пату ақэцатэуп. Стэы иаанагоит, иагыа хгэаанагарақэа еицшымаргы, харт зегы иахтаху акоуп - Апсны еиарц, ххыцкэа аеициш лапа рзы-пшызарц, урт рыпцстазаара тышэынтэаланы, тынч имоацшарц. Апсны азы зыпстазаарақэа ирмеигаз апсадгылы ахыаоцэа рыцкэа тынчарц, дара зыкэпоз ахыпшыра азацара наунагзахарц». Абас лхэоит Акэа инхо, оыца ахыцкэа ран Алиса Аргэын.

Елана Лаиэриа

